编者按:5月8日至 11日,由中国报业协会主 办,浙江日报报业集团、 浙江省报业协会承办,潮 闻天下传媒(浙江)有限 公司、中国报业协会全媒 体发展研究中心协办的 高质量发展浙江行党报 大调研"活动在浙江举 行,中央媒体及省、市党 报和报业协会负责人、记 者参加活动。在活动中, 调研团走进杭州、宁波、 湖州、嘉兴、绍兴、金华等 地,切身感受20多年来浙 江在"八八战略"总纲领 指引下发生的全方位、系 统性、深层次精彩蝶变、 感受浙江在习近平新时 代中国特色社会主义思 想指引下的生动实践。



▲5月9日,"高质量发展浙江行党报大调研"活动启动仪式在浙江杭州举行



▲调研团在敏华未来工厂采访。

工厂车间,酝酿着新质生产力的势头; 一家田野,描绘着城乡协调发展的画卷:桨 声欸乃里,讲述文旅融合的新故事……

近年来,浙江坚定不移深入实施"八八 战略",综合实力更强、活力更足、城乡区域 更协调、人民生活更殷实,文化发展动力也 更强劲。高质量发展成色几何? 浙江的答 室俞发清晰。

## 新质生产力, 计高质量发展的动力更强劲

发展新质生产力是推动高质量发展的 内在要求和重要着力点。在浙江,企业已 成为新质生产力最活跃的"试验场"

去年5月,全球首架投运的国产C919 飞机顺利隆落北京首都机场。两子航空为 C919项目制造出了关键的舱门部件。

零件定位、夹紧、制孔、锪窝、安装…… 西子航空 C919 项目的班长刘绍勇介绍说, 两扇"生命之门",均靠技术工的熟练度和 数字化手段实现。

"C919RAT 舱门的蒙皮, 只有 2.3 毫 为满足齐平度要求,有时成功和失败 只差 0.01 毫米, 而我们要争的就是这 0.01 毫米。"刘绍勇说,负责该项目的4人团队 是从其他项目中选择经验技术能力比较强 的人员组成的。"在我们的努力下,能保证 将误差控制在0.01毫米范围内。

不断涌现的科创企业已成为技术创新 的主要力量。截至2023年底,浙江省共有 高新技术企业42011家。2023年浙江规模 以上工业中,高新技术产业、战略性新兴产 业增加值占规模以上工业增加值的比重分 别为67.1%和33.3%。

当前,技术突破创"新"与产业升级增 "质"正共同塑造新质生产力,为经济高质 量发展提供新动力。

在嘉兴敏华汽车零部件未来工厂的生 产车间,400余米长的地下智能物流通道 内,智能AGV物流车来回穿梭;"黑灯工 "里,全自动生产线有序运行……

近年来,敏华还把业务从生产汽车零 部件拓展到为行业提供数字化转型服务, 为赋能汽车制造业转型升级提供强劲动

看着眼前展出的各种科技感满满的汽 车零配件,中国石化报社党委书记、副社长 方忠于不时停下脚步, 掏出手机拍下照 片。"中石化也在积极推动产业转型升级, 的各种智能化汽车配件以及新能源汽车, 可以给石油化工行业带来不少启发。"方忠 干说,不同干传统工厂的高塔林立,敏华未 来工厂的数字化程度让他印象深刻。通过 数字化改告优化工序,实现降本增效,正是 传统制造业转型升级的重要路径。

## 协调发展,高质量发展的内生特点更鲜明

高质量发展建设共同富裕示范区是党 中央赋予浙江的重大使命。先行探路两年 来,浙江不断夯实共同富裕的物质基础,地 区生产总值迈过8万亿元台阶,城乡居民 收入倍差缩小到1.86。

走入鉴湖江畔的"鉴湖里"乡村振兴项 目,一块书有"洒源第一曲"的立牌,迎风而 来阵阵醉意。村子里各种和黄酒有关的元 素满目可见:制作黄酒鸡尾酒、黄酒冰淇淋 等特色产品的黄酒酒吧;由酒坛堆叠而成, 造型独特的景观小品;隔着鉴湖江,用于黄 酒酿制的黄金糯稻田;至今仍保留老酒厂 遗址,时代气息满满的老酒厂……

浙江金柯桥文旅集团将柯桥区乡村振 兴先行村战略中一项具有引领性和标示性 -"鉴湖里"落地此处,其首批开发 项目正是落户于"鉴湖璀璨渔歌带"中两个 最具代表性的美丽乡村——叶家堰居和三 佳居。两居相互接壤,地处柯岩大道西南 部,南临古鉴湖。

据统计,2023年,柯桥"鉴湖里"成功吸 引创业实体24家,带动含两居村民及就业 困难人员、失业登记人员在内的基地创客 178人,增收超200万元

通过全面推进以集体经济为核心的强 村富民乡村集成改革,2023年,浙江村级集 体经济提质增效,农民收入稳步增长,农村 居民人均可支配收入达40311元,首次突 破四万元大关

农村生态环境改善,农民生活质量提 升,"千村示范、万村整治"工程为浙江高质 量发展绘就民生底色

初夏时节,沿石板路漫步于义乌市后 宅街道李祖村,随处可见游客拍照留念。 每一个农家小院都独具特色:在"沙漠的染 坊"体验扎染的乐趣,在甜水铺和店主拉拉 家常,在咖啡馆与青年创客聊上几句……

谁能想到,如今在大家眼中文明有礼 美丽整洁的李祖村,曾经被当地人称为位

置偏远、缺乏活力的"水牛角村"。 2004年,搭乘"千万工程"快车,李祖村 从整治村容村貌着手,完善乡间道路、管网 等基础设施。村庄"颜值"和"气质"不断提

升,全村面貌焕然一新。 "进入李祖村,起初感受到的是'慢时 光'的惬意,深入'肌理'会发现,这里充满着青春活力。"青海日报社记者芈峤说,浙 江的美丽乡村让走出去的年轻人愿意回 来, 在乡村实现梦想, 收获诗和远方。作为 一名媒体工作者,她希望用笔触和镜头,将 这里的先进经验带回西部地区,为推动共 同富裕和乡村发展贡献力量。

## 激活文化浙江的深层动力

从广济桥边的塘栖古镇,到曾以"日出 万匹绸"闻名的濮院古镇,沿着蜿蜒流淌的 大运河,浙江的古镇如一颗颗明珠错落分

在高质量发展之路上,浙江的古镇既 是历史文化保护和发展的符号,也成为文 旅融合发展、百姓宜居宜业的样本。

嘉兴古镇数量多、质量高、特色鲜明、 知名度高,形成了不少具有国际影响力的 品牌效应。让历史感与时代感碰撞,传统 产业和新兴产业交织,成为嘉兴古镇开发 的重要思路。

濮院因羊毛衫产业而起势,如今已完 成时尚产业的全链路迭代,景区以中国时 尚古镇为定位,将古镇历史文化与特色小 镇产业相融合。前不久,2024濮院时装周 就在濮院时尚古镇举行,70多场"展、会、 秀、贸"在古镇的街头巷尾相继呈现。时装

周期间,超5万人到此打卡

"未来古镇还会通过更多项目建设和 活动打造,希望在当地形成从设计生产到 销售到发布的整体产业链条,积极助推古 镇文旅品牌打造。"濮院古镇相关负责人

在陕西省报业协会秘书长杨雁斌看 来,濮院时尚古镇依托并充分利用江南水 乡古镇资源、本地历史文化资源、毛衫小镇 产业资源,走出了一条特色发展之路。"陕 西作为旅游大省,有着漫川古镇、青木川古 镇、韩城党家村古镇等众多古镇。像濮院 古镇这种既结合现代审美,又不失传统底 蕴的新一代古镇旅游理念,值得各地文旅 产业学习借鉴。"杨雁斌说。

大运河艺术馆中展出的大运河"申遗" 呼吁书信修改手稿,让本报记者李道芝深 受感动,他在接受潮新闻记者采访时表示, 塘栖古镇为保护好、传承好、利用好宝贵文 化遗产做出了有益探索,期待未来在大运 河畔涌现出更多文化品牌,让文化遗产绽 放时代光彩

在塘栖古镇,本报记者深入朱炳仁艺 术馆、广济桥、御碑码头等地采访调研并一 致认为,该古镇有着悠久的历史和深厚的 底蕴,在今后的高质量发展中,可以从铸牢 中华民族共同体意识角度,打造更多的文 化品牌,加大对历史文化遗产的保护,让历 史文脉更好地传承下去。

近年来,浙江充分发挥文化赋能、旅游 带动作用,推动文化和旅游高质量发展,让 人民群众共享发展成果,促进物质生活富 裕与精神生活富裕同频共振。

在宁波余姚梁弄镇横坎头村、嘉兴南 湖等地,红色旅游一片火热。从南湖上的 一叶红船,到中共浙东区委旧址、浙东行政 公署……穿梭在一处处景点,聆听着一段 段革命故事,百年前革命者的青春和热血 鲜艳如昨

从红船精神到与时俱进的浙江精神, 文化的力量,深深熔铸在历史和实践中,成 为推动社会发展、人民幸福安康的重要精 神力量

多高质量发展的新实践、新探索正在之江 大地生根发芽,结出硕果。

(本报记者 蒙树起 赵德飞 李道芝)

本版图片由活动方提供

